

میلخ الروۃ

دخاں ڈاکٹر فرید احمد فاروق صاحب اساتذہ ادبیات عربی دہلی یونیورسٹی

(۶)

قرۃ بن مہیرہ کو ابو بکرؓ کے پاس لایا گیا، اُس نے کہا: رسول اللہؐ کے خلیفہ، بعد میں کافر نہیں ہوا، عمرو بن العاص سے پوچھئے، وہ میری وفاداری اسلام کی شہادت دیں گے، جب وہ غان سے آرہے تھے تو میں اپنی قوم کے سبوتاژی بے گران کی حفاظت کرنے نکلا تھا، اور اس پہلے میں نے ان کی خوب آؤ بھگت کی اور اونٹ ذبح کئے، ابو بکر صدیقؓ نے عمرو سے پوچھا تو انہوں نے کہا: میں قرۃ کے گھر ٹھہرا، میں نے کسی کو ان سے زیادہ جہان نواز نہیں پایا، یہی نہیں وہ خطرناک علانہ سے نکلنے کے لئے اپنے سبوتاژی لے کر میرے ساتھ گئے، پھر عمرو نے وہ باتیں ابو بکر صدیقؓ کو سنائیں جو قرۃ نے بطور خیر سگالی ان سے کی تھیں، اس پر قرۃ نے کہا: رہنے دو ان باتوں کو عمرو، عمرو: تم رہنے دیتے تو میں بھی رہنے دیتا، ابو بکرؓ نے قرۃ کو کوئی سزا نہ دی، اور معاف کر دیا، اور امان نامہ لکھ دیا، عینید نے بھی اپنی برأت پیش کی، ابو بکرؓ نے اس کو بھی معاف کر دیا، اور امان نامہ لکھ دیا، حالانکہ وہ بنو عامر کے ان اکابر میں تھا جو اسلام سے باغی ہو گئے تھے، ان اکابر میں علقمہ بن علانہ نے تو یہ نہیں کی اور اتنا دبا پر قائم رہا، ابو بکر صدیقؓ نے اس کی لڑائی اور بیوی کو گرفتار کرنے پر لوگ مامور کر دیئے۔ اس پر اس کی بیوی نے کہا: ابو بکرؓ ہوتے کون ہیں مجھے گرفتار کرنے والے، علقمہ کافر ہوا تو جو امیں تو نہیں جوئی، ابو بکر صدیقؓ نے اس سے عرض نہ کیا، عمر فاروقؓ کے زمانہ میں علقمہ نے دوبارہ اسلام قبول کیا تو خلیفہ نے اس کی بیوی کو سسرال لے سکی، اہانت دیدی۔

خالد بن ولید نے بنو ماجر اور دوسرے مرتد باغیوں سے جوان کے پاس آئے اور جنوں نے وفاداری اسلام کا عہد لیا، سارے ہتھیار رکھوائے جو ان کے پاس تھے اور چھپے ہتھیاروں کے لئے قسم لی جس نے قسم کھالی اس کو چھوڑ دیا، اور جس نے قسم کھانے سے انکار کیا اس کو گرفتار کر لیا اور اس وقت تک نہ چھوڑا جب تک وہ چھپے ہتھیار نہ لے آیا، اس طرح خالد نے بہت سے ہتھیار فراہم کر لئے اور ان لوگوں کو دیئے جنہیں ضرورت تھی، ہتھیار اور ہتھیار پانے والے کے نام رجسٹر کر لئے گئے اور جب لڑائی ختم ہوئی تو لینے والوں نے ہتھیار واپس کر دیئے، یہ سب ہتھیار خالد، ابو بکر صدیق کی خدمت میں لے گئے۔

یزید بن شریک فزاری کے والد نے بیان کیا کہ جب خالد بن ولید بڑا بچہ ہی تھا تو اسے فارغ ہوئے تو میں آسدا اور عطفان کے ایک وفد کے ساتھ ابو بکر صدیق سے ملا، آسدا اور عطفان کے بہت سے لوگ اپنے علاقے کھسنے لگے تھے اور ابو بکر صدیق کے پاس جمع ہو رہے تھے ان میں سے کچھ نے خالد کے ہاتھ پر بیعت کر لی تھی اور کچھ نے نہیں کی تھی۔ ہمارا وفد ابو بکر کی خدمت میں حاضر ہوا اور وفد سے غلیظت لیا گیا: دو باتوں میں کوئی ایک پسند کر لو: حربِ علیہ یا سلمِ خزیمہ، وفد کے ایک سربراہ اور دو رکنِ فہر بن حصین فزاری نے کہا: حربِ علیہ سے تو ہم واقف ہیں، لیکن سلمِ خزیمہ ہم نہیں چاہتے: ابو بکر صدیق: وہ یہ ہے کہ تم اس بات کا اقرار کرو کہ ہمارے مقتول جنت میں جائیں گے اور تمہارے دوزخ میں، ہماری جن چیزوں پر تم قابض ہو دو تو ٹاڈو گے اور ہم تمہاری کوئی چیز نہیں لوٹائیں گے، تم ہمارے مقتولوں کا خون بہا دو گے اور ہم تمہارے مقتولوں کا خون بہا نہیں دیں گے اور ہمارے ہر مقتول کا خون بہا تو اونٹ ہوں گے جن میں سے چالیس حائلہ اونٹیاں ہوں گی، ہم تمہاری ساری زہریں اور گھوڑے لے لیں گے اور تمہیں اونٹ چرانے کے لئے چھوڑ دیں گے اور دیکھیں گے کہ تمہارا طرزِ عمل مساندانہ رہتا ہے یا تم اسلام کے وفادار ہو جاتے ہو۔

خالد بن حصین: خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وفادار رہیں گے، ابو بکر صدیق: اچھا تو اس بات کا چھوڑ دو کہ پوری طرح قرآن کے مطابق زندگی گزارو گے اور اپنے بال بچوں کو قرآن کی تعلیم دو گے

کئے ان کے پاس بیچ گئے۔ وہ ہیں دیکھ کر ڈر گئے اور اپنے ہتھیار سمجھال لئے اور پوچھا تم کون ہو؟ ہم نے کہا مسلمان، انھوں نے کہا تم ہم بھی مسلمان ہیں۔ وہ بارہ نفر تھے اور ان میں مالک بن نویر بھی تھا۔ ہم نے کہا، ہتھیار رکھ دو اور ہمارے بس میں ہو جاؤ، انھوں نے ایسا کیا۔ ہم ان کو پکڑ کر خالد کے پاس لائے، ابو قتادہ نے ان کا جو قصہ بیان کیا ہے وہ ذرا آگے بیان ہو گا انشاء اللہ ہم یہاں مالک بن نویر کا تعارف کرتے ہیں۔

مالک کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بنو حنظلہ کا جن کے مالک سردار تھے، محفلِ زکاۃ مقرر کر کے بھیجا تھا، مالک نے زکاۃ جمع کی، لیکن جب ان کو رسول اللہ کی وفات کی خبر ملی تو انھوں نے زکاۃ کے اونٹ بیچ لئے تھے ان کو ٹوادئے، اس لئے ان کا نام جنول دلوٹانے والا پڑ گیا، انھوں نے بنو حنظلہ کو بیچ کر کے کہا، اس شخص رسول اللہ کا انتقال ہو گیا ہے، اگر قریش میں اس کا کوئی جانشین ہو تو ہم اس کو تسلیم کر لیں گے بشرطیکہ وہ ہم سے خود کو تسلیم کرانا چاہے اور پچھلی زکاۃ طلب نہ کرے، تم اپنی دولت اخیار کو کمبوں دو، تم خود اس کے زیادہ مستحق اور اہل ہو، یہ تقریر بنکر قبیلہ کے اکثر لوگ خوشی خوشی اس کے شیع ہو گئے۔

یہ دیکھ کر بنو نضیر جو بنی یربوع کے لیڈر تھے کھڑے ہوئے اور کہا، صاحبو! آپ کی یہ خام خیالی ہے اگر آپ چاہیں کہ ایک طرف زکاۃ واپس لے لیں اور دوسری طرف خدا اپنی عیبوں سے آپ کو نوازتا رہے، آپ مصیبتیں مول لیں اور خدا آپ کو خیر و عافیت سے رکھے، آپ کفر کو اپنا شعار بنائیں اور اسلام کے امن سے مستفید ہوتے رہیں، آپ نے اپنی دولت کا بہت تھوڑا حصہ الگ کیا ہے زکاۃ میں خدا کا حکم مانئے اور مالک کے مشورہ پر عمل نہ کیجئے، یہ سن کر مالک کھڑے ہوئے اور کہا، صاحبو! میں نے بطور اکرام و شفقت آپ کی زکاۃ لوٹائی ہے، ایسے لوگ برابر کھڑے ہوتے رہیں گے جو میرے زکاۃ واپس کرنے اور آپ کی زکاۃ واپس لینے کی ندمت کریں گے یہ لوگ نہ تو مجھے نصیبان سے بچا سکتے ہیں اور نہ آپ کو کوئی فائدہ پہنچا سکتے ہیں، خدا نہ تو مجھے اپنا مال آپ کی نسبت زیادہ پیارا ہے اور نہ میں آپ کی نسبت موت سے زیادہ گھبرتا ہوں، اور پروردگار

وقت اگر میں ٹھہریوں تو میں آپ کو دشمن کے سامنے کر کے چھپ نہیں جاؤں گا، اور میں اگر
خطرہ کے وقت بھاگ جاؤں تو میرے پیر آپ سے زیادہ تیز بھی نہیں دوڑیں گے۔ یہ تقریر
کام کر گئی ان کے قبیلہ بنو خنظلہ نے ان کو سنا لیا اور اپنا معاملہ ان کے سپرد کر دیا اور کہا:
آپ کی جنگ ہماری جنگ ہے اور آپ کی صلح ہماری صلح، انھوں نے زکاة و ائیس لے لی
لیکن ان کے بارے میں خدا کا جو حکم تھا وہ پورا ہو کر رہا، مالک نے اس موقع پر یہ شعر کہے:-

وقال رجال صدأ لیوم مالک
کچھ لوگوں نے کہا آج مالک نے باہل ٹھیک باہلی
فقلت دعونی لآبائک بیکم
نفریق ثانی سے میں نے کہا تمہارا دادا میرے پیر چھپتے تھے
وقال رجال مالک لہو لیسہ
اور کچھ کہتے ہیں کہ اس کی باتیں درست نہیں
فلو أخطر أیا فی المعاد ولا البد
میرا طرز عمل نہ شروع میں قطعاً تھا نہ اب ہے
ولا ناظر فی ما یحیی بہ عند
والتخذوا أموالکم غیر حائل

میں نے ان سے کہا بے دھڑک ہو کر اور انجام سے قطع نظر کر کے اپنا مال لے لو۔

فان قام بالأمر الخوف قال لہو
اگر غم کو کوئی ہانشین ہو جس کا دھڑکا ہے
المعنا وقتنا الدین دین محمد
تو ہم اس کی اطاعت کریں گے اور کہیں محمد کو دین ہی سمجھا
ان اشعار کا جب ابو بکرؓ اور مسلمانوں کو ظلم ہوا تو ان کو مالک پر بہت غصہ آیا اور خالد بن
ولیدؓ نے عہد کیا کہ اگر مالک ان کے ہاتھ لگ گئے تو وہ ضرور ان کو قتل کر دیں گے اور ان کے سر کا
جو ہانا کر اس پر ہانڈی پڑھائیں گے، خالد کا بھیجا ہوا دستہ جب مالک اور ان کی قوم کے ایک
گروہ کو پکڑ کر لایا تو دستہ کے اچھے لوگوں نے کہا کہ ہم نے اذان دی تو انھوں نے مالک اور ان
کے ساتھیوں نے، بھی دی، ہم نے اقامت پڑھی تو انھوں نے بھی پڑھی، ہم نے ناز ادا کی تو
انھوں نے بھی کی، ابو بکر صدیقؓ کی ہائلہ کو ہدایت تھی کہ جب کسی گھر سے اذان کی آواز سنو تو اہل خانہ
کو کوئی ضرور نہ پہنچانا، جب تک ان سے یہ عہد چھو لو کہ اسلام کی کیا بات تم کو ناپسند ہے اور تم کیا
ہاتھ پیراؤ جس گھر سے تم اذان کی آواز سنو اس پر چلا کر بیٹا اور اہل خانہ کو قتل کر دینا اور

جلاوینا، دستہ کے کچھ لوگوں نے کہا کہ مالک اور ان کے ساتھی مسلمان نہیں ہیں، کیونکہ انہوں نے مالک اور ساتھیوں کو نہ تو اذان دیتے سنا نہ بکیر کہتے، اور یہ کہ ان کو قتل کرنا اور ان کے بال بچوں کو ظلم بنانا درست ہے، خود خالد کی بھی ان کے بارے میں یہی رائے تھی، ابوتاہ وہ انصاری بھی خالد کے پاس آیا اور پوچھا کہ کیا تم ان لوگوں کو قتل کر دو گے تو انہوں نے کہا ہاں میں سنبھلا ہوا تھا، تمہارے لئے ان کا قتل کرنا جائز نہیں، وہ مسلمان ہیں اس لئے ہم ان کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کر سکتے، میں تمہاری رائے سے متفق نہیں ہوں۔ خالد نے ان کو قتل کر دیا، میں جلدی جلدی ابو بکر کے پاس دینے گیا، ان کو مالک کے قتل کی خبر دی اور کہا کہ خالد نے بڑا سنگین کام کیا ہے، عمر اس معاملہ میں میرے ہم نوا تھے، انہوں نے بھی خالد کے اس فعل کی مذمت کی اور کہا کہ خالد کو سنگسار کیجئے وہ اسی سزا کے مستحق ہیں، ابو بکر نے: بخدا میں تو ایسا کر نہیں سکتا، خالد سے اجہاد کا غلطی ہوئی ہے۔“

یعقوب بن محمد ہری اور وادی نے مالک بن نویرہ کے قتل سے متعلق مذکورہ بیان سے مختلف بیانات پیش کئے ہیں جن کو میں نظر انداز کرتا ہوں، ان میں سے ایک میں ہے کہ خالد نے اپنے عہد کے مطابق مالک کے سر کا چولہا بنایا جیسا کہ ہم نے پہلے ذکر کیا، ان کے سر پر پھر گئے بال تھے لوگوں نے بالوں میں آگ لگا کر پھونکا تو بانڈی گرم ہو گئی، آگ سر کی کھال تک نہ پہنچی، خالد جب دینے آئے تو ابو بکر نے مالک بن نویرہ کے قتل بوجہ کے اسلام کی ابوتاہ وہ فیقو نے شہادت دی تھی ان کو سخت دست کہا، خالد نے اپنے کئے کی صفائی پیش کرتے ہوئے کہا کہ میں نے مالک کی زبان سے ایسی باتیں نہیں جن سے ان کو سزائے موت دینا جائز ہو گیا، ابو بکر نے ان کی صفائی قبول کی۔ تم بن نویرہ نے اپنے بھائی مالک کے ماتم میں بہت سے قصیدے کہے جن میں وہ قصیدہ خاص طور پر مشہور ہے جس کے دو شعر یہ ہیں :-

وَمَا كُنَّا نَمَانِي حَبِيْبَةً حَقِيْبَةً
 مِنَ الدَّهْرِ حَتَّى قَتَلْتَنَا مَسْلَمَةً
 ظَمَاءٌ تَرْتَمَانِي وَمَا لِحَا
 طَلِيٌّ يَجْعَلُ لِي حَبِيْبَةً

کہا جاتا ہے کہ عمر بن خطابؓ نے تم بن لوی سے کہا کہ میری خواہش ہے کہ میں بھی تماری طرح اپنے بھائی زید کے رواج جنگ یا امر میں شہید ہوئے تھے (مرنے کا ہوتا) تم نے کہا: ابو حفص اگر میں جانا کہ میرے بھائی کا ٹھکانہ (مراد جنت) وہی ہے جو تمہارے بھائی کا ہے تب تو ان کے مرے کہتا ہی نہیں! عمر فاروقؓ یہ سن کر پھڑک گئے اور بولے: "جیسی میرے بھائی کی تم نے نذریت کی آج تک کسی نے نہیں کی!"

مسیک کہ کذاب اور اہل پیامہ کے ارتداد کا ذکر

دافع بن خدیج: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جو عرب قبیلے آئے ان میں سے زیادہ سخت دل اور اسلام سے کم سے کم متاثر ہونے والا قبیلہ بنو حنیفہ کا تھا۔ یہ سب کے وفد کا حال پہلے ذکر رسول اللہ میں گذر چکا ہے، جب وفد کے لوگوں نے بتایا کہ ہم نے سبیلہ کو اپنے جنموں کی نگرانی کے لئے پیچھے چھوڑ دیا ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "وہ یہاں تم سے برائہ رہتا" ۲۵ ابن عباسؓ راوی ہیں کہ جب سبیلہ اپنی قوم بنو حنیفہ کے ساتھ رسول اللہ کی پاس آیا تو اس نے کہا: "اگر محمدؐ اپنے بعد خلافت مجھے دیدیں تو میں ان کے کہنے پر چلوں" وہ رسول اللہ سے ملنے آیا۔ ثابت بن قیس بن سنانؓ آپ کے پاس تھے اور آپ کے ہاتھ میں کھجور کی ایک لکڑی تھی سبیلہ پاس آکر کھڑا ہوا تو رسول اللہ نے فرمایا: "اگر تم آگے بڑھے تو تم پر خدا کی بار پڑے گی اور پیچھے لوٹے تو خدا تمہاری اینٹ سے اینٹ بھاڑے گا، میں تم کو ویسا ہی پارہا ہوں جیسا میں نے تم کو در خواہ میں دیکھا تھا، اگر تم مجھ سے کھجور کی یہ لکڑی بھی مانگو تو میں نہ دوں اور یہ ثابت تمہارے سوالات کا جواب دے گا" ابن عباسؓ کہتے ہیں میں نے ابو ہریرہؓ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کا مفہوم پوچھا: "میں تم کو ویسا ہی پارہا ہوں جیسا میں نے تم کو دیکھا تھا" تو انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے جو اب میں دیکھا کہ دو سونے کے کڑے میرے ہاتھ میں ہیں، میں نے ان پر یہ کساری تو وہ اڑ گئے، ان میں سے ایک پیامہ میں گرا اور دوسرا

میں میں رسول اللہ سے پوچھا گیا کہ اس خوب کی تعبیر کیسے تو انہوں نے کہا: کہ دن بعد دو روز نبوت کا دعویٰ کریں گے۔ زمین میں اسودھمی اور پیام میں سیلہ۔

جب سیلہ اپنی قوم کے ساتھ پیام لڑتا تو وہ اسلام سے نفرت ہو گیا اور نبوت میں رسول اللہ کا شریک بن بیٹھا اور اس دفعہ سے جو اس کے ساتھ دینا گیا تھا کہا: جب تم نے میرا محمد سے ذکر کیا کہ ہم خبیوں کی نگرانی کئے اُس کو بچھے چھوڑ آئے ہیں تو انہوں نے دکھا تھا کہ وہ تم سے برا نہ رہتا کہنے کی وجہ یہ ہے کہ محمد کو معلوم تھا کہ مجھے نبوت میں ان کا شریک بنا دیا گیا ہے کچھ عرصہ بعد سیلہ نے رسول اللہ کو یہ مراسلہ بھیجا:۔

”سیلہ (۶) رسول اللہ کی طرف سے محمد رسول اللہ کے نام: مجھے آپ کے ساتھ نبوت میں شریک کیا گیا ہے یعنی خدا کی طرف سے آدمی زمین ہماری ہے اور آدمی قریش کی، لیکن قریش حق مار لوگ ہیں۔ سیلہ کے دو سفیر نہ خط لے کر رسول اللہ کے پاس آئے، خط پڑھا کر آپ نے ان سے پوچھا: نبوت کے معاملہ میں تمہاری کیا رائے ہے؟ تو وہ بولے: جو سیلہ کی رائے وہی ہماری رائے! رسول اللہ! اگر سفیروں کا ماننا جائز ہوتا تو میں تمہیں قتل کر دیتا، رسول اللہ نے سیلہ کو یہ جواب دیا:

”بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمد رسول اللہ کی طرف سے سیلہ کذاب کو۔ واضح ہو کہ زمین کا مالک خدا ہے، وہ جس کو چاہتا ہے اس کا وارث بنا دیتا ہے اور آخرت کی سرخروئی خدا ترسوں کے لئے ہے۔“ ابن اسحاق: یہ سنتہ کے آخر کا واقعہ ہے، دوسرے مورخ کہتے ہیں کہ یہ واقعہ اُس وقت پیش آیا جب رسول اللہ ﷺ اوداعِ آخری حج کر کے لوٹے اور مرضِ موت میں مبتلا ہوئے اور اللہ تعالیٰ اعلم

رہنمائے قرآن

اسلام اور پیغمبر اسلام صلعم کے پیغام کی صداقت کو سمجھنے کے لئے اپنے دل کی پیا نکل جہ یہ کتاب ہے جو خاص طور پر غیر مسلم یورپین اور انگریزی تعلیم یافتہ اصحاب کے لئے لکھی گئی ہے۔

جدید ایڈیشن۔ قیمت ایک روپیہ